



Vidya Bhawna balika Vidyapeeth. shakti utthan aashram Lakhisarai

Class-8th

(Based on N C E R T pattern)

Date:- 09.01.21.

civics

Marginalization

Question 1.

Whom would you call 'Malnourished'?

Answer:

A person who does not get adequate nutrition or food is malnourished.

Question 2.

What % of India's population is adivasi.

Answer:

About 8%.

Question 3.

For what purposes the forest land that once belonged to adivasi got cleared.

Answer:

The purposes such as agriculture and industry the forest land got cleared.

Question 4.

What % of tribal groups in rural areas belongs to below poverty line (BPL)?

Answer:

45% of tribal groups in rural areas.

Question 5.

What % of tribal groups in urban areas belongs to BPL?

Answer:

35% of tribal groups in urban areas.

Question 6.

About how many tribal groups does exist in India?

Answer:

There are over 500 different Adivasi groups in India.

Question 7.

How are adivasi's been portrayed?

Answer:

Adivasis are invariably portrayed in very stereotypical way.

Question 8.

What are considered as the absolute crucial to the development of all empires and settled civilisation in India?

Answer:

Forests were absolutely crucial to the development of all empires and settled civilisation in India.

Question 9.

How many National parks are there in India?

Answer:

In India there are 54 national parks.

Question 10.

How many wildlife sanctuaries are in India?

Answer:

There are 372 wildlife sanctuaries in India.

Mr Anant kumar